

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чернышевой Аллы Витальевны по теме:
"Взаимосвязь социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин", представленной на
соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 - социальная психология

Тема диссертации Чернышевой Аллы Витальевны представляет несомненный научно-практический интерес. Изучение особенностей взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации у женщин в условиях аддиктивного поведения представляется важной прикладной проблемой в рамках социальной психологии. Следует отметить востребованность социально-психологической практики в разработке эффективных программ психологической помощи женщинам, проявляющим аддиктивное поведение, связанное с употреблением психоактивных веществ, наряду с недостаточной научной разработанностью обозначенных проблем. В связи с этим, считаем необходимым сделать акцент на особой важности рассмотрения и исследования данных научно-практических вопросов диссидентанткой.

В качестве наиболее сильных сторон работы следует отметить предложенные автором критерии и факторы деформации структуры социальной идентичности. Интересным в научном смысле представляются результаты, полученные автором, в процессе соотнесения групп с сохранной и деформированной структурой социальной идентичности женщин с состоянием зависимости. Автор показывает себя как сформированный ученый-психолог, осуществляя уместный контроль дополнительных переменных исследования, обращаясь к изучению предмета работы в контексте различных возрастных групп.

Проведенное диссидентанткой исследование подтверждает существование взаимосвязи между социальной идентичностью и социально-психологической адаптацией женщин. Предлагаемые автором научные положения и выводы базируются на историко-теоретическом анализе отечественных и зарубежных

моделей изучаемой проблематики, отвечающему требованиям работы на соискание ученой степени кандидата наук. Теоретические положения и эмпирические результаты диссертационной работы выстроены в строгом соответствии с формальной логикой, что обеспечивает адекватность интерпретации и достоверность полученных данных.

В аналитической части исследования А.В. Чернышева показала хороший уровень владения методами математической статистики. Исследование в целом выполнено на высоком научно-теоретическом и методологическом уровне.

Выявленные особенности взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации нашли свое практическое применение в построении и апробации автором социально-психологической программы восстановления целостности структуры социальной идентичности женщин с аддиктивным поведением, что, как отметила диссидентантка, может эффективно применяться в практике реабилитаций наркологических и психологических центров, оказывающих помощь данной категории лиц. Полученные данные также целесообразно внедрять в учебный процесс, включая в содержание дисциплин по социальной, общей и клинической психологии.

Основные положения работы отражены в 17 публикациях автора. Публикации автора полностью отражают основное содержание диссертационного исследования.

В автореферате кратко, логично и убедительно изложена суть диссертационного исследования. Содержание автореферата позволяет судить о высоком уровне научной подготовки автора.

Автореферат диссертации и научные публикации А.В. Чернышевой позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на уровне диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Выводы и положения, выносимые на защиту, являются научно осмыслившими и обоснованными.

В качестве пожелания можно отметить следующее:

Считаем, что социально-психологическая программа восстановления целостности структуры социальной идентичности женщин с аддиктивным поведением должна получить свое дальнейшее развитие и практическую реализацию в стационарах наркологического профиля.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационная работа Чернышевой Аллы Витальевны "Взаимосвязь социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин" является завершенным самостоятельным исследованием и соответствует требованиям п.9 Постановления Правительства Российской Федерации "О порядке присуждения ученых степеней" от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор достоин присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология.

Отзыв составил Моров Михаил Дмитриевич, клинический психолог, кандидат психологических наук, советник отдела обучения и методологической поддержки Государственного бюджетного учреждения "Сервисный центр 44".

12.01.2016

129110, г. Москва,

Адрес учреждения: Проспект Мира, дом 48, строение 2

Телефон: +7 (495) 680-14-43

Адрес электронной почты: MorovMD@dmp.mos.ru

Советник отдела обучения и методологической поддержки, кандидат
психологических наук

Моров М.Д.

